

# 营商环境工作动态

(20)

平顶山市营商环境建设服务中心

2021年7月27日

---

## 【本地速览】

**我市“万人助万企”活动、重点项目建设、招商引资工作视频调度会召开** 7月26日上午，我市召开“万人助万企”活动、重点项目建设、招商引资工作视频调度会，听取各县（市、区）和市直有关部门上周工作进展情况汇报，分析研究“当前怎么办”“今后怎么干”，对下一步工作进行再部署、再加压、再推进。市委书记张雷明主持会议并讲话，市委副书记、代市长赵文峰讲话，市人大常委会主任李萍、市政协主席黄庚倜等市领导出席。张雷明强调，要进一步加大项目谋划力度、企业“复活工程”推进力度、招商引资力度，助力企业健康发展，推动经济发展提质提速。赵文峰指出，要坚持问题导向、创新工作方法、提升招商实效，推动“万人助万企”活动走深走实。

**郟县成立全省首个企业发展服务中心** 7月25日，郟县企

业发展服务中心和邾县企业家之家揭牌仪式举行。“万人助万企”活动开展以来，邾县县委、县政府将其作为头等大事全力推进，在全省率先成立首个服务企业专职机构——邾县企业发展服务中心，为企业减负、发展减重、服务减压。该中心将县营商环境服务中心、项目办、企服办、民营经济“两个健康”示范县创建办、县纪委监委等5个承担优化营商环境、服务企业的部门和涉及的6个领导小组、30个工作专班等优化整合，作为县政府常设机构，由县委常委、常务副县长兼任主任，合署办公，形成工作合力。

**我市“万人助万企”活动已解决问题477个** 截至7月25日，全市887家重点包联企业中，有606家企业反映问题1180个，相关部门已全部建立问题台账，明确了交办单位和办理时限。其中，需要县（市、区）解决的问题1051个、市级解决的问题94个、省级解决的问题35个。各县（市、区）中，宝丰县、鲁山县、汝州市收集问题数量位居前三，分别为145个、138个、135个。目前，全市收集的1180个问题已解决了477个。各县（市、区）中，汝州市、宝丰县、鲁山县解决问题数量位居前三，分别为68个、61个、60个。需要市级解决的94个问题中，市“万人助万企”活动工作专班已将首批65个问题向27个市直部门交办，各责任单位均在积极推进中。

**市纪检监察干部走访企业214家** 全市“万人助万企”活动开展以来，我市纪检监察干部深入车间、工地，收集企业难题。

郟县派出 5 个监督检查组深入一线，向县委、县政府提出建议 12 条；新华区 50 余名纪检监察干部采取“实地走访、边访边办”方式，推动解决问题 19 个；叶县在非公有制企业建立联合党总支，每个党支部聘请 1 名廉情监督员，动态监测干部作风问题；鲁山县纪委监委深入行政服务中心窗口和相关职能部门，严肃查处损害营商环境突出问题，实现监督检查全覆盖。截至目前，市、县两级纪检监察部门共派出 38 个督导组，走访企业 214 家，提出意见 80 余条。

**市医保中心召开“万人助万企”企业座谈会** 近日，市医保中心召开“万人助万企”企业座谈会，与企业负责人面对面沟通、“零距离”交流，听取困难企业长期欠费原因及发展现状，了解企业职工参保情况，为企业答疑解惑、提振信心。我市 7 家企业参加了此次会议。会上，各企业相关负责人先后发言，针对企业目前情况及长期欠缴的原因进行逐一说明，在会上就企业在社保、医保方面遇到的难题和需要医保中心帮助解决的问题，现场商讨出两条合理化建议。市医保中心负责人要求，各级各部门要用真心帮助企业，及时梳理企业反馈的问题，摸清基本情况，汇总企业诉求，建立完善问题清单、任务清单、落实清单，切实为企业排忧解难，确保“万人助万企”工作取得成效。

**湛河区专题培训为助企干部强技增能** 全市“万人助万企”活动开展以来，湛河区从全区县级干部中选拔 32 名同志联系分包企业，从全区科级干部中选拔 39 名同志联系分包企业。为全

面提升服务水平，该区专门举办助企干部培训班，围绕宣政策、办实事、明职责，展开专题培训，让驻企干部吃透政策、掌握方法，精准制定帮扶措施。该区明确要求，助企干部在具体工作中，要随时征集、随时处理企业反映的问题，确保1天内研究部署到位，3天内反馈情况，7天内落实解决，重大问题1个月内销号清零。截至目前，助企干部共收集各类问题49个，已解决7个，27个问题正在办理，15个问题已提交市活动办协调解决。

**汝州市“万人助万企”行动分包服务全覆盖** 汝州市“万人助万企”活动动员会部署后，成立活动领导小组，建立6项工作机制，实施9大专项行动，围绕企业发展中产业链、供应链上下游遇到的堵点、难点，制约企业发展的13类问题，为企业纾难解困。连日来，该市65名县级领导分别到分包的104家重点企业开展“万人助万企”走访调研，帮助企业解决发展中遇到的困难。同时，该市“万人助万企”活动成员单位及21个乡镇、街道积极开展“万人助万企”活动，安排助企服务专员对全市400余家企业实施分包服务全覆盖。据统计，从7月6日“万人助万企”活动开展以来，共收到全市企业反映涉及土地、环保、融资等方面问题128件，其中现场解决问题38件，其余问题正在有序推进解决中。

**舞钢市政务服务再升级实现“五险一窗办”** 今年以来，为进一步减少企业开办成本，激发市场主体活力，该市政务服务和大数据服务中心紧盯企业和群众在办理“五险”业务时重复取号、

重复排队问题，积极组织医保、社保、人社等部门进行会商研讨，结合工作实际，按照“集中共性，保留个性”原则，进行业务整合和流程再造，打破部门界限，优化部门资源，将养老、医疗、工伤、生育、失业 5 项社会保险业务进行整合，通过数据共享和业务协同，实现了“一窗受理、一表申请”，综合窗口自 7 月 1 日运营以来，已为 32 家企业办理“五险”业务，受到了企业和职工的好评。

## 【外市动态】

**河南省纪委优化营商环境专项监督组赴省发展改革委开展专项监督工作** 7 月 22 日下午，河南省纪委监委、省监委委员张光明带领优化营商环境专项监督工作第二监督组到省发展改革委开展专项监督工作。监督组通过召开座谈会、听取汇报、查阅资料、个别谈话等形式，全面了解省发展改革委在优化营商环境方面的工作落实情况和存在的问题。省发展改革委党组书记、主任何雄主持召开座谈会，省发展改革委党组成员、副主任支安宇作情况汇报，营商环境相关分管领导及有关业务处室主要负责同志参加。

**南阳市南召县建立优化营商环境专项信息数据共享长效机制** 为解决企业“办事难”问题，南召县税务局积极开展营商环境数据共享工作，建立优化营商环境专项信息数据共享长效机制。今年以来，该县税务局梳理各指标牵头部门确认的数据主题

和数据项 164 项，整理形成优化营商环境专项信息共享目录；组织成立优化营商环境数据需求汇聚攻坚小组，主动对接各数据提供单位，现已完成汇聚 158 项评估指标数据，为企业开办、注销、税费缴纳等涉税办事事项提供有力数据支撑；同时积极拓展涉税信息共享范围与共享数据应用场景，推进银税互动数据直连。

**三门峡市公共资源交易平台通过三星级认证** 近日，三门峡市公共资源交易中心电子招标投标系统交易平台经过第三方检测机构的检测、平台试运行和第三方认证机构的远程审查环节，根据《电子招标投标系统交易平台认证技术规范》（CTS-EBS01-2016）的业务规则要求，获得了“电子招标投标系统交易平台认证证书”，认证级别为三星级。通过此次认证，三门峡市公共资源交易平台在系统架构、交易功能、风险防控、平台运行等方面达到了国家标准，同时提升了交易数据安全和信息安全，打通了交易流程中非电子化环节，形成数据闭环，提高交易过程透明度，优化了当地招标投标领域营商环境。

**洛阳市商务局组织编制《洛阳市外贸企业服务手册》** 为深入开展“万人助万企”活动，洛阳市商务局在前期对外贸企业开展大调研、大走访活动的基础上，联合河南科技大学经济学院、洛阳市进出口企业协会编制了《洛阳市外贸企业服务手册》，目前已将其发放至该市 200 多家外贸企业。《洛阳市外贸企业服务手册》共有 86 页，分为洛阳市外贸发展概况、外贸相关政策措施、外贸业务办事流程、重要展会名录等 6 个部分。在编制过程

中，相关部门和企业界人士也积极参与，提出了许多合理化建议。服务手册将每年不定期更新，为企业提供及时方便的信息服务。

**鹤壁市城乡一体化示范区推行“服务站+社区”管理模式** 为深入推进“放管服”改革、持续优化营商环境，示范区淇水湾街道聆海御园社区和古城街道博文社区在该市首创“服务站+社区”管理模式，设立“24小时政务自助服务站”，将政务服务再升级，实现了群众办事“全天办、智能办、就近办、不见面办”。目前，“24小时政务自助服务站”已经配备包括公安、税务、市场监管、政务服务、社保、不动产等六大类23台自助服务终端，其中11台设备在全市基层第一次安装使用，领取不动产证、驾驶证换证补证、身份证拍照等自助设备全市通用。截至目前，累计咨询办理业务人员1000余人次，共办证（票）4965份。

## 【外埠信息】

**国务院部署多项措施进一步深化跨境贸易便利化改革、优化口岸营商环境** 7月21日召开的国务院常务会议从三方面进行部署，确定了进一步深化跨境贸易便利化改革、优化口岸营商环境的措施。会议从三方面部署多项措施：一是进一步提高通关效率，扩大出口货物“抵港直装”和进口货物“船边直提”试点。提升出口退税便利度，今年年底前将办理退税平均时间压缩至7个工作日以内。支持海外仓建设，完善跨境电商出口退货政策。做好与《区域全面经济伙伴关系协定》中贸易便利化措施的衔接。

二是进一步降低进出口环节费用，落实口岸收费清单公示制度，清单之外不得收费，降低沿海港口引航费标准。三是进一步加强口岸综合服务，提升航空口岸分拨时效。对水运转铁路运输货物探索实行“车船直取”模式，提高国际物流供给能力。

**浙江发布减负“42条” 预计全年可为企减负2500亿元以上**  
7月20日，浙江省正式发布《关于进一步深化企业减负担降成本改革的若干意见》（以下简称《意见》）。根据《意见》，浙江将从“减免税收政策”“减免政府性基金政策”“降用工成本政策”“降用能成本政策”“降物流成本政策”“降融资成本政策”“降其他成本政策”等企业普遍呼吁的七大方面，降低企业负担。《意见》共包含42条具体措施，预计全年可为企业减负2500亿元以上。

**北京市首张“一市一照”发布 生动见证优化营商环境**  
近日，朝阳区市场监管局发出北京市首张“一市一照”营业执照。罗森（北京）有限公司在朝阳区市场监管局办理了“地铁便民分店”营业执照。未来，该企业利用全市地铁便民用房开展经营活动的分店都可通过“一照多经营场所”方式记载于此营业执照上。

“一市一照”指一家独立性企业，在一个区域内增开分支机构只办理一个营业执照。北京市内的新开办企业，只要是在本市范围内设立分支机构，可以申请在其营业执照上注明分支机构经营场所，不用单独申请办理分支机构的营业执照，由此达到了一证通用、一证多用的效果，仅是在原有的证照上进行“加列项目”，

所有分店的名称和地址记载在总公司的营业执照上，最终由多证变为一证。

**济南市“济企通”打造企业版“12345”** 济南市为建设一流营商环境，市工信局在市委、市政府领导下，打造全市集中统一高效的服务企业云平台——“济企通”，构建涉企服务一体化平台，打造企业版的“12345”。如今，通过3年不断建设完善，“济企通”形成集多项功能与服务为一体的服务企业“一张网”。“济企通”集成政策信息一网通，目前共发布政策46.1万条；该平台还可以实现“涉企服务一站对接”，比如融资通，汇集银行金融产品，形成“金融产品超市”，搭建工业产品供需对接平台，目前入驻企业数量已达1230余家，发布产品6430余个；平台后台覆盖42个涉企服务单位、15个区县和功能区，目前已帮助企业解决困难问题950余件。